

记者探访香港大埔过渡性房屋善楼——

“足不出户即可满足基本生活需求”

本报记者 冯学知 陈然

善楼，坐落于香港大埔东北部，是香港特区政府为长期轮候公屋或有迫切居住需求的市民提供的过渡性房屋，由慈善组织香港善导会运营。大埔火灾发生后，善楼成为特区政府紧急协调的首批接收受灾居民的安置点。连日来，先后有约430名受灾居民在此安顿。

“住到这里之后，社工、医护人员和义工每天轮流协助我们，申请援助金、安排医疗跟进……”日前，记者到访善楼，在此安顿的受灾居民陆伟鸣受访时，对受到的帮助心怀感恩。

“上班的上班，上学的上学”

“这是临时公交站，可以直达大埔市区的学校、商场和地铁站；这片空地之前用作临时物资站，后面准备增加供老人和孩子活动的设施……”香港善导会总干事李淑慧介绍。“之前大家都忙着安顿、补办证件、申领救助。现在大部分居民尝试着恢复正常生活，上班的上班，上学的上学。”李淑慧说。

她清楚记得，火灾发生当晚，第一批受灾居民入住时，善楼的空房内还没有任何家具家电，居民也未携带任何生活用品，特别是很多长期服药的老人，常用药都没有带。“当时我们分秒必争，一边协助受灾居民安顿，一边协调各方收集物资。”李淑慧说，火灾次日起，各类物资源源不断运来，如今大部分房间已配备基本家具家电，生活物资充足。

暖心藏在服务安排的细节里。由于过渡性房屋一般只能容纳两至三人，为了照顾人口较多的家庭，

工作人员会特意将相邻房间预留给关系紧密的住户。香港特区政府房屋局局长何永贤说，早前探访善楼时，遇上一家三代，初生婴儿与父母住一间房，几位老人家则被安排在邻近房间。“他们说住得很近，打开门就能见到家人，感到安心。”

“号召发出后，反响非常热烈”

善楼里，活动室、医疗站、中医诊室、个人证件领取处、心理辅导室、法律咨询室等分布走廊两侧；走廊尽头，便利店、快递柜、洗衣房等生活设施一应俱全。“这些都是特区政府和各界义工在善楼设立的服务点，让受灾居民足不出户即可满足基本生活需求。”李淑慧说。

在明亮安静的医疗站内，基层医疗署的医护人员正整理药品。另一边，几名来自香港大学医学院的义工正在专心听一名老人描述病情。“我们团队一直负责善楼医疗站的工作，支援不同医疗需求的受灾居民。”香港大学医学院助理院长（医院协作）杨珮宁介绍，学院第一

时间组织义工团队，两天内就有超过700名师生校友表达参与意愿。

紧邻医疗站的另一个房间，有香港律师会设立的紧急免费法律咨询柜台。“服务受灾居民的号召发出后，反响非常热烈，一天内就有超过100名义务律师及100多名义务工作人员迅速回应。”香港律师会会长汤文龙表示，受灾居民后续将面临保险索偿及赔偿、遗产管理、租务、物业按揭等善后问题，对法律咨询服务需求很高，香港律师会将因应受灾居民实际需求，为他们提供最快、最实在的支援。

“生活还要继续，要向前看”

截至7日上午，共有1408名居民入住由特区政府民政及青年事务局协调的青年宿舍、营舍或酒店房间；另有2702名居民入住房屋局的过渡性房屋或香港房屋协会项目。“请居民放心，我们承诺长期、持续陪着大家。”民政及青年事务局局长麦美娟表示。房屋局发言人

表示，受灾居民无需担心相关租金开支或居住期，对入住过渡性房屋的居民提供租金全免援助，如有需要居民可以较长期入住。

在接受记者采访时，李淑慧说得最多的词是“感动”。“火灾发生后，特区政府反应非常迅速，市民纷纷捐钱捐物，还有很多义工来帮忙，才能让受灾居民在这么短的时间内安顿下来。”她特别提到，中央和内地同胞在这段时间持续的关心和支持，给了整个团队强大的物质和心理支持。

在帮助受灾居民的过程中，李淑慧也时常从他们身上感受到力量。“他们比我想象的更坚强、更勇敢。”她动情地说，有一名96岁的老婆婆时常鼓励大家“生活还要继续，要向前看，感激有那么多人在帮我们”。

李淑慧说，香港善导会将在特区政府统筹下，与各方携手一道，继续积极做好各项善后工作。“比如我们需要更多专业社工帮助疏导情绪，开展更多面向老人的活动，加开更多公交线路。”她表示。

（本报香港12月7日电）

今年前11个月访港旅客约4500万人次

超越2024年总数

新华社香港12月6日电 香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩日前出席活动时表示，凭借多元旅游资源，香港今年前11个月访港旅客约4500万人次，同比增长12%，已超越2024年访港旅客总数。

罗淑佩说，启德体育园的顺利启用和运营，大大提升了香港举办盛事的能力和信心。十五运会除了推动粤港澳大湾区融合和体育发展，也为香港提供了宝贵的推广机会。体育赛事与旅游景点的结合为访港旅客带来崭新体验。旅游业界已开始把握这些机遇，特别是就全运会推出多项量身打造的大湾区旅游产品。这些努力已见成效，全运会期间访港旅客超过170

万人次，同比上升19%。罗淑佩提到，全运会作为全国最高水平的综合性体育盛事，本次十五运会具有历史意义——首次由大湾区三地联合举办。这不仅促进了大湾区内的体育交流与合作，更为香港与大湾区内其他城市合办大型及跨境活动提供了宝贵经验。更重要的是，这次前所未有的联合举办安排，体现了“一国两制”的成功实践，充分证明三地能够发挥各自优势，携手成就非凡。

罗淑佩强调，各项盛事不只是娱乐活动，还是推动城市发展的强大引擎，更是巩固香港作为国际大都会地位的重要支柱。

琴澳举办研讨会聚焦人民币离岸市场应用

据新华社澳门电（记者刘刚、齐菲）记者从中国银行澳门分行获悉，由澳门中银与中国一葡语（西语）国家经济贸易服务中心联合主办的“汇聚澳门·联通葡西：深化人民币离岸市场应用与多边金融合作研讨会”近日在横琴粤澳深度合作区举行。

研讨会聚焦人民币国际使用实践，旨在探讨离岸人民币市场的发展趋势，探索推动人民币在离岸市场的多元路径，进一步推动中葡金融合作走深走实，助力构建开放包容、互利共赢的多边金融合作新格局。

澳门金融管理局、横琴粤澳深度合作区相关政府部门、中葡论坛（澳门）常设秘书处、葡语国家驻澳门代表、中国银行总行及境内联行、境内出海重点企业的负责人及专家学者近百人参加会议。

中国银行澳门分行行长范耀胜致词时表示，此次研讨会旨在凝聚监

管、金融业与企业共识，进一步发挥澳门作为“精准联系人”的作用和中葡平台优势，为深化人民币离岸市场应用与多边金融合作注入新动能。

中国人民银行宏观审慎管理局副局长席钰通过视频致辞表示，离岸人民币市场发展是人民币国际化的重要支柱。未来，人民银行将有序推进人民币国际化各项工作，更好服务实体经济经济发展，支持人民币离岸市场建设。

在研讨会主题演讲环节，来自中银国际证券、中葡经贸中心、大西洋银行及中国银行总行与上海总部的多位专家，围绕中国经济形势、人民币国际化路径及离岸市场发展等议题，深入探讨了人民币在葡语及西语国家市场的应用前景。

澳门中银表示，将紧密对接特区政府施政方向，把握横琴机遇，为深化人民币离岸市场应用、推动中葡多边金融合作贡献力量。

两岸美食“香飘”沙县

新华社福州12月7日电（记者林凯）7日晚，第二十九届沙县小吃旅游文化节暨第三届海峡两岸美食嘉年华在福建省三明市沙县区开幕。沙县区发挥海峡两岸交流基地优势，共开展两岸行业对接、基层交流等22项活动。

据介绍，这些活动包括沙县小吃产业发展论坛、沙县区特色产业链招商推介会、海峡两岸美食展、“环球风味·创意碰撞”——“沙县小吃杯”国际小吃创意大赛、“非遗小吃秀·共品沙县味”美食文化体验活动等。

烧麦、板鸭、玉糕等正宗沙县美食，大肠包小肠、盐酥鸡、蚵仔煎等地道台湾风味……在海峡两岸美食展现场，记者看到各色美食琳琅满目，市民游客纷纷驻足，大饱“口福”。

“我们在台湾已经卖了十几年的香葱肉卷，主打的就是现烤现卖。”第一次来沙县参加海峡两岸美食嘉年华的台胞黄品杰说，大家反馈说口感还不错，给业者带来很大鼓励。

台湾中华民族发展基金会董事长林中森说，台湾的美食小吃大部分源自福建，闽台两地小吃文化有着深厚渊源。希望两岸美食在传承与创新中

共同发展，并进一步促进两岸民间情谊与文化交流永续前行。

海峡两岸关系协会副会长仇开明说，饮食是文化的载体，也是感情的纽带。今日恰逢大雪节气，来一场亲人相聚的味蕾盛宴，是两岸中国人最熟悉的烟火气，是共同的味觉记忆。

沙县小吃与台湾情缘深厚。2010年5月，沙县小吃踏足台湾，开展“沙县小吃台湾行”活动。2024年11月23日，“闽台小吃交流嘉年华”活动走进台北西门町，为期两天的活动现场制作6.5万份经典小吃，吸引4万多名台湾民众到场品尝。今年5月13日，台湾首家沙县小吃旗舰店在桃园开业。当日，台北、新北等地8家沙县小吃会员店也同步开门迎客。11月4日至9日，沙县小吃再赴台湾，两岸美食文化再次深度融合。

近日，福建省研究制定了贯彻落实《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》第五批政策措施，其中支持台胞开设沙县小吃门店、免费为台湾青年提供涵盖沙县小吃技艺等14类职业技能培训写入文件。

大湾区大学举行成立大会

粤港澳科创发展获得新助力



图为大湾区大学校园一角。

新华社广州12月6日电（记者黄浩苑）12月6日，大湾区大学举行成立大会，广东省及粤港澳大湾区各地市政府代表与来自教育界、科技界、产业界等逾600位嘉宾及师生代表，共同见证了这所新型研究型大学扬帆起航。

大湾区大学创校校长、中国科学院院士田刚在此次成立大会上表示，将通过构建“大学+大科学装置”“大学+重点科研机构”“大学+科技龙头企业”等创新型办学模式，为东莞乃至大湾区加快发展新质生产力提供新质化人才支撑，助力湾区科技创新和新兴产业发展。

大湾区大学是由广东省人民政府举办、东莞市人民政府投入保障的公办普通高等学校。今年6月，教育部同意设立大湾区大学。8月，该校已开学，首届录取80位新生。

学校首批设置数学与应用数学、物理学、材料科学与工程、计算机科学与技术、工业工程等5个普通本科专业，实行大类招生、分类培养，并对理学和工学等学科门类制定差异化的人才培养方案。

田刚表示，学校致力于培养“基础扎实、视野开阔、知行合一、融会贯通”的湾区新人，通过实验室、“学术+企业”双导师制等模式鼓励学生探索。

大湾区大学按照“一校两区”开展规划建设，总占地面积约2000亩，总建筑面积约100万平方米。其中松山湖校区建筑面积约24.77万平方米，滨海湾校区建筑面积约75万平方米，两校区共同承载“教育教学”“科教产融合”“国际合作”三大功能。

榕台同心 志愿同行



12月7日，以“榕台同心 志愿同行”为主题的线下志愿服务集市在福建福州举行，90余名环卫工人、外卖员、医护人员、文化工作者等榕台职工汇聚一堂，共同传递温暖与善意。图为环卫工人在体验台湾医护志愿者带来的按摩项目。

谢贵明摄（人民视觉）